

古代“高考”也延期

根据教育部3月31日发布的公告,2020年全国普通高等学校招生统一考试(简称高考)将延期至7月7日至8日举行。北京市教工委、教委也发文称,将根据疫情防控工作的具体情况尽快提出意见。1977年恢复高考以来,考试虽然有过时间调整,但是鲜有延期。

在古代中国,科举制度肩负着为国选材的任务,历史上可曾有过因故推迟科举的先例?实际上,古代确实有过几次科举时间的推移,原因也很多,从天气到天灾,甚至不乏人故。

宋仁宗为二苏推迟“高考”?

偏在此时生了一场病,无法按期应考。

史料没有记载小苏病倒的原因,总之,在已经通过前面几轮考试的情况下,于此功亏一篑,实在令人惋惜。这时,一向爱才的宰相韩琦就站了出来,向宋仁宗进言,请求推迟考试。韩琦是这样说的:“今岁召制科之士,惟苏轼、苏辙最有声望。今闻苏辙偶病未可试,如此兄弟中一人不得就试,甚非众望,欲展限以俟。”

韩大人请求延考的理由并非担心优秀人才漏选,而是因为二苏的名望很高,一人缺席会影响大家的期待。神奇的是,仁宗陛下居然就答应了。但皇帝考虑的可能不只是“众望”,还有韩琦本人的威望。



彼时,52岁的宋仁宗已在龙椅上坐了近四十个年头,作为宋代执政时间最长的天子,他治下的国家可称“民富”,但不够“兵强”,在西北边陲迅速崛起的西夏始终让皇帝头疼。幸好,有范仲淹和韩琦两位名臣轮流坐镇边庭,从“军中有一范,西贼闻之心骨寒。军中有一韩,西贼闻之惊破胆”的歌谣中,即可知这两位国之长城的价值。既是长城,说话就有分量。范大人已于十年前谢世,国有疑难总要仰赖韩大人。因此,宋仁宗乐于笑纳韩琦请求延考的建言,既给老臣面子,也给新人机会,更坐实了自己宽仁善的人设,可谓三全其美之事。

国家的考试制度,真能凭几句话就改

变吗?

其实,北宋的科举考试分为常科和制科两种。常科三年一考,有解试、省试、殿试三级,通过即为进士及第。制科又称御试,是由皇帝亲自主持的最高规格考试,应试者必须由朝中大臣推荐,考期则根据国家的人才缺口而定,有时一年,有时“权停”,相对于常科,制科有一定自由性,参考人数也远比常科要少。这次为苏辙延期的考试正是制科,影响范围较小,因此情理能容。二苏此前已在常科中登第,也获得了当时的主考官欧阳修的赏识,但吏部派发的官职让兄弟俩不太满意,因此报名参加制科,希望在御试中获得佳绩。

方便天子,苦了举子

科举一制,从隋至清,历朝规则不甚相同,但大体遵循三年一科、三级考试的制度,时间节奏也差不多——头年秋八月由各地方政府举行初试(唐宋称解试,明清称乡试,也叫秋闱),次年春正月或二月由尚书省举行礼部试(唐宋称省试,明清称会试,也叫春闱),接着是天子亲自主持的殿试。考试级别越高,牵涉的部门越重,日期变动也越频繁。

自然灾害是导致科考延期的一个常见原因。唐文宗太和八年(833)夏秋之际,各地解试已毕,但因为“虫旱相因,恐致灾荒”,尚书省决定直接取消第二年春天的省试及殿试,用当时的话说,叫“权停贡举”,一时舆论哗然。

为什么一场地方性的虫害能影响半年后在天子脚下的考试?原来,按唐制,

屯戍卒,连年飞蝗,物力方虚,因诏权停贡举一年”,取消了咸通十年的考试。诏令发出之时,当年秋闱已毕,各地举子已经陆续启程抵京,走到半路听说来年春闱取消,只好悻悻返乡。

不过,即使是太平时节,科举延期的情况也常有发生。尤其是需要最高统治中枢亲自主持的殿试,经常要让位于国家军政、祭祀、葬葬等大事。在讲究“君为天下纲”的礼法社会中,国家大事通常等同于皇帝的个人行程,一些原因在今人看来啼笑皆非。

对此,明朝正德十五年(1520)的应届举子们深有体会。按照明中期的考规,二月会试完毕,三月殿试开考,但贪玩的正德皇帝从前一年夏天就开启了南巡之旅,如今正在扬州温柔乡中乐不思归,哪里顾

得上京城里候旨的举子们?待到圣驾回銮,已是次年正月,伸长脖子盼望经年的考生们却只等来了更为戏剧性的消息——正德帝回京后不久即驾崩,国葬期间万事俱休,何况区区科举乎?于是,他们一直苦等至嘉靖帝即位后,才踏着五月的槐花走进了这届延迟了一年零两个月的殿试考场。

还有一些临时性的事件会导致科考延期。比如,明朝洪武、建文年间,曾两次因为“日有食之”而推迟殿试半月——古人认为日食是不祥之兆。天顺七年(1464),则因考场失火焚毁,会试延迟了半年多,殿试则直接推到了次年。万历十七年(1589)的会试也发生了场地失火而延考的情况,那年的状元是后来的一代名儒焦竑,民间遂有“考场不失火,哪有状元焦”的说法。

祖宗家法,改期不易

突发的天灾人祸会干扰某一届科考的时间安排,但在一个制度周期内,统治者往往会根据实际情况主动更改试期,优化考试的节奏,以达成更高的取士效率。一朝百年之中,考期几变是常有的事。听上去并不难,改起来却挺麻烦。

在幅员辽阔的古代中国,交通问题是人们心中的老大难,也深刻影响着历代科举日期的迁移。每一朝的皇帝都曾为开科时间而头疼:在京城举行的两轮高级考试,需要等全国举子都到位后方能开始,但路途远近有别,如何确保大家行动一致?

最灵活的方法是各州县根据与京师

则更晚,延至四月。

同样是明代,万历年间曾有大臣提议推迟会试日期,却只遭到了同僚的嘲笑。提出改期的是一位姓乔的御史,他担任监试时,发现有考生作弊,于是以“举子重袭以进,便于挟持”为由,提出将寒天二月的会试改期至风和日暖的三月,这样考生们“用单夹衣,则宿弊可清”,没有夹带小抄的机会了。

这听起来有几分道理,却被榜眼出身的东阁大学士李廷机一言怒了回去:“如此,则四月十五殿试,傥日暖,如何操笔?又其甚者,不暴杀举子耶!”李阁老的意思是,你做事顾头不顾尾,会试从二月推到

三月,殿试就得推到四五月,天热了怎么答卷,要是赶上大热之日,岂不是要晒死考生?于是“众哄然一笑而止”,提议也不了了之。

直到清朝乾隆九年(1744),经御史范咸上奏,会试日期终于由二月改到三月,殿试也推迟至四月中旬。十多年后,探花登第的大学者赵翼将这一举措评为善政,因为“远方士子既免勿遽,而天暖无呵冻之苦,衣单无怀挟之弊”,其实和一百多年前明朝大臣们请改试期的理由相差无几。可见,群众呼声到底还是起作用的,只是实施上需要时间而已。

(本报综合)

朱廷立与“两厓书院”

○ 朱希斌 朱寿龙

督学政。此后,朱廷立的官运一路亨通,四川督抚、大理寺卿,直至礼部侍郎。

嘉靖皇帝是以藩王身份坐上龙椅的,因此,嘉靖皇帝最重视的就是“礼”,他深感统治国家的首要大事是“礼”——“礼以定万世之经”,“人无礼则不立,事无礼则不成,国家无礼则不宁”。纵观整个嘉靖一朝,大礼仪之争贯穿始末。因此,皇帝在一些重要职位的选人用人上,一定会选那些与其观点一致,或其信得过的心腹之人。

皇上任命朱廷立为礼部侍郎,与尚书徐阶同堂为官,可见皇上对朱廷立的重视程度。诚如《湖广通志·人物志》所说:通山朱廷立“以科目位台鼎(三公、宰相的尊称)、陞华要(显要的官职),为国家名臣”。

然而,身居要职的他也同样遭到了言官们的特别“照顾”,身心疲惫的朱廷立心灰意冷,多次向皇上请求致仕。皇上的挽留没有让朱廷立回心转意。嘉靖二十八年(1549),朱廷立终于被准致仕回乡,荣归故里。

文学造诣

政界上,朱廷立做得风声水起,政绩卓著,深得皇上和同僚的肯定,然而,在文学上,朱廷立的造诣也丝毫不亚于他在政界上的成就。

还在学政任上的时候,朱廷立曾向皇上请假回老家照顾体弱多病、且已八十多岁的老母亲,皇上为其忠孝之心所感动,特恩准其假。

当朱廷立回到久别的故乡,看到儒学学宫破烂不堪,成为“蒿莱鸟鼠场矣”时,

里十分难过。于是,他将皇帝赏赐的部分金银捐出来,在翠屏山建起了一座书院,并亲笔题写“两厓书院”四个大字,“两厓书院”由此而来,“两厓书院”便成为朱廷立奠定自己文学风格的起步之所。

致仕回乡的朱廷立并未真正清闲下来,他在翠屏山“两厓书院”著书立说,接待八方名流和朝廷官员,回复有关信件,现保存下来的如《奉龙湖张阁老书》《得徐少湖阁老书》《复少湖徐老先生书》等等。

目前,四库全书中主要收录了朱廷立的《盐政志》《马政志》和《两厓集》,这些著作,大多都是朱廷立致仕后,静下心来在“两厓书院”中创作完成的。尤其是《盐政志》和《马政志》,具有很高的学术品位和政治、经济、军事等多方面的价值,被载入《明史》等史学名著中,其经典之作《五经白话》(为皇帝讲读经史的重要教材)博大精深,具有非常高的科研价值和实用价值,其文学著作《两厓集》(后被选入《四库全书》),被各级各类学校选作辅助教材。其为官期间的大量职务著作,珍藏于故宫博物院和国家档案馆。

据考究,朱廷立的大部分著作都在“两厓书院”里完成的,“两厓书院”成了朱廷立在通山聚徒讲学,著书立说,与文人名仕交往的主要场所。

文朋诗友

作为一名文人,周围肯定有一批文朋诗友,朱廷立也毫不例外。嘉靖年间(1522—1566),几乎所有的文人雅士都与朱廷立有过

或多或少的交往,他们的文学成就或多或少地影响着朱廷立的文学风格和走向。

对朱廷立最为推崇的当属著名哲学家、教育家王守仁。王守仁,号阳明,余姚(今属浙江)人。弘治进士。正德年间,官至南京兵部尚书,嘉靖六年以原官兼左都御使,总督两广兼巡抚。王阳明在《政学记》(详见《通山县志》)中盛赞朱廷立“子礼(朱廷立字)为诸暨宰”“明德、亲民”“三月而政举”,进而“求至善”。朱廷立则作《桐城和阳明先生》等答谢。

另一位对朱廷立欣赏不已的人是李梦阳。李梦阳,著名文学家。号空同,庆阳人。李梦阳整整大朱廷立二十岁,但他却对朱廷立爱慕不已,两人成了忘年之交。朱廷立第一次返乡建起了“两厓书院”时,李梦阳受邀,特地前往通山祝贺,并应邀在“两厓书院”为通山学子们开课讲学,这从李梦阳的长诗《两厓行》里可见一斑:“蛟龙虽甘林壑,鸿鹄竟逐风云起。”“大涛长澜任狂倒,崖为砥柱中流立。”“两厓岑峻日在眼,丰陵劲气谁能当?”

宰辅徐阶与朱廷立同科进士,后又同为礼部大臣,上下级关系。徐阶的青词在当时堪称一绝,在长期的工作中,两人结下了深厚的感情。朱廷立致仕后,两人还常有书信来往,徐阶很羡慕朱廷立的退休生活,他在给朱廷立的书信中曾撰文表示,自己退休后,“当从公(朱廷立)于翠屏龙岩间(位于通山县城凤池山,系朱廷立读书发迹、著书、讲学、接待贵宾的宝地),相切磋讨论,以毕囊日之愿”,“与公同垂不朽”!

诗人陈克昌,著名理学家、教育家邹守益,著名文学家、戏曲作家康海,名士安磐、童承叙,吴国伦、刘体乾等都跟朱廷立有着深厚的情谊。他们与朱廷立的来往书信都被朱廷立收集在了自己的作品集之中。

世间万象

潜水戏鲸鲨



近日,潜水爱好者在珠海长隆海洋王国鲸馆与鲸鲨同游。10余位潜水爱好者在广东珠海长隆海洋王国鲸馆体验“与鲸鲨同游”潜水项目的幸运儿。珠海长隆海洋王国鲸馆潜水深度达到8米,参与该项目的游客在潜水教练一对一陪护下进行体验。为确保鲸鲨馆水下生态环境平衡,该项目每天开放20个体验名额。

藏狐“萌宝”亲情记



近日,青海摄影爱好者在青海省天峻县阳康乡境内抓拍到一大一小野生藏狐“萌宝”与自己的“家人”一起嬉戏玩耍,憨态十足惹人喜爱。藏狐分布于高原地带,喜独居,通常在旱獭的洞穴居住,以野鼠、野兔、鸟类和水果为食。

奇异蝴蝶展开展



这是近日在英国伦敦自然历史博物馆奇异蝴蝶展上拍摄的蝴蝶。在伦敦自然历史博物馆举行的奇异蝴蝶展上,形态各异、色彩鲜艳的蝴蝶吸引游客驻足观看。

梦幻海底“美人鱼”



近日,“美人鱼”演员在贵阳多彩贵州城极地海洋世界为观众表演。当日,贵阳多彩贵州城极地海洋世界上演了一场“美人鱼”表演,在炎热的夏日给游客带来了一场清凉的视觉盛宴。

奇特的野柳石光



近日,游客在野柳地质公园观赏灯光秀。野柳地质公园位于台湾新北市,由于海蚀风化等作用,形成海蚀洞沟、蜂窝石、烛状石等奇特美景,成为著名的地质公园。近日,野柳地质公园举办灯光秀等活动,并开放夜间游览,让游客观赏到不一样的野柳石光。

龙凤胎大熊猫过生日



近日,在加拿大多伦多动物园,龙凤胎大熊猫“加盼盼”和“加悦悦”在生日庆祝活动中玩耍。加拿大多伦多动物园当日举办活动,为在这里出生的龙凤胎大熊猫“加盼盼”与“加悦悦”庆祝两周岁生日。(本报综合)